ข้อความสำคัญจากองค์กรอนามัยโลก
การกระจายวัคซีนในประเทศไทยในบริบทสามจังหวัดชายแดนภาคใต้
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1.    
วัคซีนโควิด 19 มีประสิทธิภาพและช่วยรักษาชีวิตของผู้คนทั่วโลกมาแล้วนับไม่ถ้วน ทุกคนควรเข้ารับวัคซีนทันทีที่มีโอกาส  
· หลักฐาน ณ ปัจจุบันระบุว่าวัคซีนที่มีใช้อยู่ในขณะนี้ที่ผ่านการอนุมัติใช้ในกรณีฉุกเฉินโดยองค์การอนามัยโลกหรือที่ได้ผ่านการรับรองโดยสำนักงานคณะกรรมการอาหารและยา ล้วนมีประสิทธิภาพสูงในการป้องกันการป่วยรุนแรงและการเสียชีวิตจากโรคโควิด 19 ทั้งจากสายพันธุ์ดั้งเดิมและเชื้อกลายพันธุ์
2.  
วัคซีนที่ใช้ในประเทศไทยนั้นใช้ได้ผลจริง สามารถป้องกันการป่วยรุนแรงหรือเสียชีวิตจากโรคโควิด 19 ได้
· วัคซีนแอสตราเซเนกาและวัคซีนซิโนแวคจำนวนนับร้อยล้านโดสได้รับการกระจายไปแล้วเพื่อใช้ทั่วโลก
· องค์การอนามัยโลกแนะนำวัคซีนแอสตราเซเนกาและวัคซีนซิโนแวคสำหรับผู้มีอายุ 18 ปีขึ้นไป รวมทั้งผู้สูงอายุด้วย
· ความเสี่ยงของการป่วยรุนแรงหรือเสียชีวิตจากโรคโควิด 19 นั้นมีสูงกว่าการพบอาการข้างเคียงรุนแรงจากวัคซีนหลายเท่า
3.  
องค์การอนามัยโลกขอสนับสนุน ‘แผนฉีดวัคซีนให้ประชากร 50 ล้านคนภายในสิ้นปี’ ของประเทศไทย
· การฉีดวัคซีนให้ผู้ที่อาศัยอยู่ในประเทศไทยให้ได้จำนวนมากที่สุดในขณะที่ยังปฏิบัติตามมาตรการทางสาธารณสุขอื่นๆ คือกลยุทธ์ดีที่สุดในการยับยั้งการแพร่ระบาดของโรคโควิด 19 ในประเทศ
· แผนการฉีดวัคซีนครั้งนี้เป็นความหวังอันดับหนึ่งในการฟื้นฟูเศรษฐกิจ (เช่น ภาคการท่องเที่ยว) และทำให้การเรียนและการทำงานกลับไปสู่สภาวะก่อนยุคโควิด 19

· การฉีดวัคซีนอย่างครอบคลุมจะช่วยลดความเสี่ยงของไวรัสกลายพันธุ์ในปัจจุบันและในอนาคต
4.
องค์การอนามัยโลกแนะนำให้ผู้ที่มีสิทธิรับวัคซีนทุกคนที่อาศัยในประเทศไทยเข้ารับวัคซีนโดยเร็วที่สุด
· หากพิจารณาจากทั่วโลก จะพบว่ายิ่งมีคนฉีดวัคซีนมากเท่าใด การระบาดของโรคโควิด 19 จะยิ่งลดน้อยลงเท่านั้น ซึ่งหมายความว่าวัคซีนได้ผล  
· เชื้อไวรัสที่ก่อโรคโควิด 19 ไม่ได้แบ่งแยกสัญชาติหรือชาติพันธุ์
· การรับวัคซีนจะสามารถป้องกันการป่วยรุนแรงหรือเสียชีวิตจากโรคโควิด 19 ได้
· ยิ่งทางรัฐบาลเร่งการฉีดวัคซีนให้มีความครอบคลุมประชากรในประเทศมากเท่าใด เราก็จะได้เห็นอัตราการป่วยและเสียชีวิตลดลงเร็วมากขึ้นเท่านั้น และเราจะกลับไปใช้ชีวิตปกติได้เร็วยิ่งขึ้น
· 5.  
ผู้ที่มีความเสี่ยงสูงต่อการป่วยรุนแรงหรือเสียชีวิต ควรได้รับวัคซีนโดสแรกก่อนกลุ่มอื่น
· ควรมุ่งเน้นไปที่เจ้าหน้าที่สาธารณสุข และผู้ที่อายุมากกว่า 60 ปี และผู้ที่มีโรคประจำตัว เป็นลำดับแรก
· การป้องกันการป่วยรุนแรงและการเสียชีวิตคือเป้าหมายที่สำคัญที่สุดของระบบสาธารณสุข
· วิธีนี้คือหนทางที่แน่นอนที่สุดที่สามารถประกันว่าบริการทางสุขภาพขั้นพื้นฐานสำหรับผู้ที่อาศัยอยู่ในประเทศไทยจะยังคงดำเนินไปอย่างต่อเนื่อง
· และวิธีนี้คือหนทางที่รวดเร็วและมีประสิทธิภาพที่สุดในการควบคุมการแพร่ระบาด ปกป้องผู้สูงอายุและคนที่คุณรัก รวมถึงการเสริมสร้างความมั่นใจต่อการฟื้นฟูเศรษฐกิจและสังคม
6.  
ควรมีความยืดหยุ่นต่อการปรับเปลี่ยนแผนการและกลยุทธ์เกี่ยวกับวัคซีนตาม
สถานการณ์ 
· แผนปัจจุบันของรัฐบาลที่กำหนดให้ฉีดวัคซีนแก่ผู้สูงอายุและผู้มีโรคประจำตัวก่อนนั้นเป็นไปตามแนวปฏิบัติของทั่วโลก  แต่แผนการดังกล่าวอาจจำเป็นที่จะต้องปรับเพื่อให้สอดรับกับสถานการณ์การระบาดระลอกใหม่ รวมถึงภาวะขาดแคลนวัคซีนที่เกิดขึ้นทั่วโลกและในทุกประเทศ
7.    การฉีดวัคซีนร่วมกับมาตรการสาธารณสุขอื่นๆเป็นหนทางยุติโรคระบาดนี้ คุณสามารถ
ป้องกันตัวเองจากโรคโควิด 19 ได้ด้วยการล้างมือเป็นประจำ สวมหน้ากากอนามัยหรือหน้ากากผ้า อยู่ห่างจากผู้อื่นอย่างน้อย 1 เมตรตลอดเวลา และหลีกเลี่ยงพื้นที่แออัด หรือสถานที่ปิดที่มีการระบายอากาศไม่ดี
· แม้ว่าคุณจะได้รับวัคซีนแล้วก็ตามให้ปฏิบัติตามมาตรการเหล่านี้ต่อไป เพื่อปกป้องคนรอบข้างที่ยังไม่ได้รับวัคซีน
8. จุฬาราชมนตรีออกคำวินิจฉัย หรือฟัตวา ชี้ว่าวัคซีนโควิด 19 ไม่มีส่วนผสมของสิ่งต้องห้ามตามหลักการศาสนาอิสลามและ การฉีดวัคซีนนั้นเป็นสิ่งจำเป็นตามบทบัญญัติของศาสนาอิสลามเพื่อรักษาไว้ซึ่งชีวิตและความปลอดภัยของสังคม 
· องค์กรและสภาอิสลามในหลากหลายประเทศซึ่งประชากรส่วนใหญ่นับถือศาสนาอิสลาม เช่นปากีสถาน, อียิปต์, สหรัฐอาหรับเอมิเรตส์ ซาอุดิอาระเบีย และตุรกี ได้ออกคำวินิจฉัย หรือฟัตวา ว่าการฉีดวัคซีนโควิดสามารถทำได้ไม่ขัดกับบทบัญญัติของกฎหมายชะรีอะฮ์
· ความคืบหน้าแผนการฉีดวัคซีน-- มีการฉีดวัคซีนไปแล้วกว่า 36 ล้านโดสในประเทศอินโดนีเซีย, 16 ล้านโดสในประเทศซาอุดิอาระเบีย, กว่า 13 ล้านโดสในสหรัฐอาหรับเอมิเรตส์, และมากกว่า 11 ล้านโดสในประเทศปากีสถาน (ณ วันที่ 17 มิถุนายน 2564)
